

Арктика в зеркале СМИ

Информационно-аналитический центр
Государственной комиссии по вопросам развития Арктики
Дайджест

19 сентября 2019г.

Оглавление

Международные отношения	2
В октябре главы Финляндии и США обсудят в Вашингтоне сотрудничество по Арктике.....	2
Оборона и безопасность	2
США и Норвегия приготовились отстоять Арктику у России	2
«Перекоп» достиг бухты Тикси.....	2
СФ вывел на учения к границе 2 000 мотострелков.....	3
Энергетика	3
"Лукойл" изучит целесообразность выхода на шельф Арктики после решения правительства	3
Транспортные системы	4
Новый транзитный расклад РФ ставит под удар не только порты Прибалтики.....	4
СК завел два дела против учредителя Мурманского морского пароходства.	4
Экология	4
Росэнергоатом представил ежегодный экологический отчет.....	4
Теплые воды Атлантики дошли до арктических глубин.....	5
Климатический кризис — это кризис прав человека	5
Биоресурсы	6
Серебристых гостей принимают в Мончегорске. Впервые в постсоветское время в Заполярье мальков ценной рыбы выпускают в городское озеро.....	6
Краснокнижные лебеди начинают миграцию из ненецкого автономного округа	6
Наука, культура и образование	7
В Якутии откроют научный центр развития Арктики «Север»	7
Сегодня утром в Архангельск вернулся «Профессор Молчанов»	7
«Норникель» запускает в Мончегорске и Печенгском районе инженерный марафон	8
Промышленность и технологии	8
В Челябинске создали болотоходы для Арктики.....	8
Социально-экономическое развитие	9
Арктический регион Ямал вошел в число лидеров по управлению финансами.....	9
Лебяжье озеро – безусловный лидер.....	9
Коренные малочисленные народы	10
Елена Голомарева: Дальний Восток и Арктика – колыбель коренных малочисленных народов	10

Международные отношения

В октябре главы Финляндии и США обсудят в Вашингтоне сотрудничество по Арктике

Независимая газета, 18.09.2019 17:15

Президент Финляндии Саули Ниинистё в октябре отправится с рабочим визитом в США, где обсудит со своим американским коллегой Дональдом Трампом сотрудничество двух государств. Об этом сообщила в среду канцелярия финского лидера.

"Ниинистё совершит рабочий визит в США и 2 октября встретится с президентом Трампом в Вашингтоне", - говорится в сообщении.

"На встрече в Белом доме президенты обсудят возможности усиления сотрудничества между Финляндией и США в том числе в том, что касается безопасности Европы и Арктики. Также на повестке будут способы развития торгового и технологического сотрудничества", - уточнила канцелярия Ниинистё.

Там подчеркнули, что встреча глав государств произойдет в год, когда Финляндия и США празднуют 100-летие установления дипломатических отношений.

Первоисточник: <http://www.ng.ru/news/658214.html>

Оборона и безопасность

США и Норвегия приготовились отстоять Арктику у России

Утро, 18.09.2019 21:56

Конкуренция за природные ресурсы оставляет "за бортом" тему изменения климата и сохранения белых медведей

Соединенные Штаты и Норвегия серьезно решили вклиниться в "схватку" с Россией за ресурсы Арктики. Причем ключевую роль здесь играют военные. Это следует из репортажа телеканала NBC News, который вообще-то был посвящен проблеме сохранения экологии региона.

Однако разговор о страданиях белых медведей, которые все чаще выходят к населенным пунктам за едой, а таяние ледников нарушает привычный ритм жизни края, очень быстро перешел к теме активности России в Северном Ледовитом океане.

◇

Первоисточник: <https://utro.ru/politics/2019/09/18/1417352.shtml>

«Перекоп» достиг бухты Тикси

СеверПост.ru, 18.09.2019 19:59

Учебный корабль «Перекоп» с курсантами военно-морских вузов на борту вошёл в бухту Тикси моря Лаптевых у побережья Якутии и встал на якорь.

Информационно-аналитический центр
Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

Завтра корабль продолжит путь по маршруту и пройдет мимо Новосибирских островов. Затем «Перекоп» проследует через Восточно-Сибирское и Чукотское моря, Берингов пролив и зайдет в Петропавловск-Камчатский.

◇

Первоисточник: <http://severpost.ru/read/84470/>

СФ вывел на учения к границе 2 000 мотострелков

СеверПост, 18 09 2019 15:36

Арктическая и отдельная мотострелковая бригады Северного флота приступили к учениям с боевой стрельбой под руководством командира армейского корпуса флота генерала-майора Дмитрия Краева.

Активная фаза учения состоится завтра на военных полигонах в Печенгском районе, сообщает пресс-служба Северного флота.

В учении примут участие свыше 2 000 военнослужащих. Будет задействовано более 400 единиц военной и специальной техники.

◇

Первоисточник: <http://severpost.ru/read/84461/>

Энергетика

"Лукойл" изучит целесообразность выхода на шельф Арктики после решения правительства

ТАСС, 18.09.2019 15:38

Ранее власти предложили допустить частные и иностранные компании к работе на шельфе, так как в настоящий момент территория освоена недостаточно.

ТЮМЕНЬ, 18 сентября. /ТАСС/. "Лукойл" изучит возможность и целесообразность разработки шельфа Арктики если правительство примет решение о допуске частных компаний к работе на шельфе. Об этом сообщил журналистам в кулуарах Тюменского нефтегазового форума старший вице-президент компании Азат Шамсуаров.

"В таких случаях по comments. Сначала примут решение. Если это будет экономически целесообразно (рассмотрим возможность разработки шельфа Арктики - прим. ТАСС)", - сказал Шамсуаров, отвечая на соответствующий вопрос.

◇

Первоисточник: <https://tass.ru/ekonomika/6899542>

Транспортные системы

Новый транзитный расклад РФ ставит под удар не только порты Прибалтики...

NewInform, 18.09.2019 16:58

Санкционная война со странами коллективного Запада спровоцировала Россию на начало транзитного противостояния с государствами Прибалтики. Это вкупе с необходимостью развития СПГ-проектов в Арктике и реализацией международных транзитных маршрутов между Европой и Азией спровоцировало мощный импульс по модернизации и расширению портовой инфраструктуры РФ.

◇

«Порт Сабетта, занимавший в январе-августе 2018 года 16 позицию, в отчетном периоде поднялся на восьмую позицию, нарастив перевалку грузов в два раза, до 18,36 млн тонн», - указывается источником на стремительный прирост грузопотока в арктическом порту РФ, который своей деятельностью лишает американский СПГ шансов на успех на европейских рынках....

Первоисточник: <https://newinform.com/190479-novyi-tranzitnyi-rasklad-rf-stavit-pod-udar-ne-tolko-porty-pribaltiki>

СК завел два дела против учредителя Мурманского морского пароходства

РБК, 18.09.2019 14:17

◇

Следственный комитет завел два уголовных дела в отношении члена совета директоров и учредителя Мурманского морского пароходства (ММП), говорится на сайте СК.

Дела возбуждены по ч. 2 ст. 201 УК РФ (злоупотребление полномочиями, повлекшее тяжкие последствия). По версии следствия, в период с 2014 по 2019 год руководство компании незаконно вывело из нее более 580 млн руб. Деньги тратились на личные нужды, включая покупку акций самого ММП. Это привело к появлению долгов по зарплате и невыплате налогов на сумму более 88 млн руб.

◇

Первоисточник: <https://www.rbc.ru/business/18/09/2019/5d820fc69a7947bb060bdfd5>

Экология

Росэнергоатом представил ежегодный экологический отчет

ТВ-21, 18.09.2019 20:14

Развитие Арктики невозможно без атомной энергетики. А экологическая безопасность арктического региона - одна из главных задач для предприятий, работающих в заполярном регионе. Сегодня в Мурманском государственном техническом университете специалисты Госкорпорации Информационно-аналитический центр Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

«Росатом» представили ежегодный доклад о воздействии своих предприятий на окружающую среду Мурманской области. Впервые слушали эти доклады и задавали вопросы студенты МГТУ.



Первоисточник: <https://www.tv21.ru/news/2019/09/18/rosenergoatom-predstavil-ezhegodnyu-ekologicheskij-otchet>

Теплые воды Атлантики дошли до арктических глубин

REGNUM, 18.09.2019 13:59

АРХАНГЕЛЬСК, 18 сентября 2019, 13:59 — REGNUM Признаки проникновения теплого течения в глубоководные районы Арктики обнаружили российские ученые. Об этом они рассказали журналистам по итогам экспедиции на архипелаг Северная Земля, сообщает корреспондент ИА REGNUM.

В частности, отбор зоопланктона на севере Карского моря, произведенный на глубине 1000 метров, показал уникальное его обилие, обогащенного атлантическими элементами.

«Сейчас много говорят о Северо-атлантических водах в Арктике, и мы видели последствия их притока на Северо-востоке Карского моря. В море Лаптевых этот сигнал был почти незаметен. И тем не менее по зоопланктону мы можем говорить о проникновении атлантических вод в глубоководные районы архипелага. Всё это нуждается в дальнейшем анализе», — рассказал руководитель гидробиологического отряда, доктор биологических наук Василий Спиридонов.



Первоисточники: <https://regnum.ru/news/innovatio/2722815.html>

Климатический кризис — это кризис прав человека

Greenpeace.ru, 18.09.2019

Двести участников правозащитного саммита в Нью-Йорке подписали декларацию о борьбе с климатическим кризисом.

Саммит народов мира по вопросам климата, прав и выживания человека, который проходит в Нью-Йорке, собрал сегодня представителей коренных народов, профсоюзных активистов, учёных, экологические и правозащитные группы.

Участники саммита приняли декларацию, призывающую правительства и корпорации срочно сократить выбросы парниковых газов в разных секторах экономики и обеспечить поддержку тем людям, которые наиболее уязвимы для климатического кризиса. Все решения, связанные с изменением климата, должны в первую очередь учитывать права человека.



Первоисточник: <https://greenpeace.ru/news/2019/09/18/klimaticheskij-krizis-jeto-krizis-prav-cheloveka/>

**Информационно-аналитический центр
Государственной комиссии по вопросам развития Арктики**

Биоресурсы

Серебристых гостей принимают в Мончегорске. Впервые в постсоветское время в Заполярье мальков ценной рыбы выпускают в городское озеро

Мурман, 18.09.2019 19:02

4 тысячи мальков сига выпустила в озеро Лумболка в Мончегорске команда "GreenTeam" - участница природоохранного марафона "ПонесЛось", организованного компанией "Норникель".

Серебристых гостей в Мончегорске ждали с нетерпением. Впервые в постсоветское время в Заполярье мальков ценной рыбы выпускают в озеро, расположенного в городской черте.

Капризная рыбка потребовала в дороге дополнительного внимания, но старались не зря.

Ведущий инженер Мурманского филиала ФГБУ "Главрыбвод" Вадим Ермолаев: "Хорошо дошел, молодец, этот сиг, надемся, что расти здесь большими темпами".

Идея восстановить здесь популяцию рыбы родилась у команды "GreenTeam", участницы природоохранного марафона "ПонесЛось". Мончегорские эковолонтеры обратились к специалистам "Мурманрыбвода". Они подтвердили, что мальки могут прижиться в Лумболке и помогли с доставкой.

Капитан команды "GreenTeam" экомарафона "ПонесЛось" Андрей Соловьев: "Мне показалось, что это будет интересно - взять и в нашем городе выпустить прямо около домов жилых рыбу. Может быть, она здесь разведется, приживется и на следующий год здесь будут стоять лодки и ловить сига".



Первоисточник: <https://murman.tv/news/russian-1/novosti/1568822520-serebristyh-gostey-prinimayut-v-monchegorske-vpervye-v-postsovetskoe-vremya-v-zapolyare-malkov-cenou-ryby-vypuskayut-v-gorodskoe-ozero>

Краснокнижные лебеди начинают миграцию из ненецкого автономного округа

Ненецкое информационное агентство – 24, 18.09.2019 17:10 || Андрей Торопов

Малые (тундровые) лебеди, находящихся под угрозой исчезновения, начинают свой отлёт с водно-болотных угодий Ненецкого автономного округа до мест зимовки в северо-западной Европе. В связи с этим жителей региона просят вести наблюдения за этими птицами, и передавать эту информацию в заповедник «Ненецкий». Об этом информирует пресс-служба проекта «Лебединый защитник».

Как уточняется, речь идёт обо всех видах белых лебедей с пластиковыми шейными кольцами или кольцами на лапах.



Первоисточник: <https://nao24.ru/ekologiya/16923-krasnoknizhnye-lebedi-nachinayut-migraciyu-iz-nenetskogo-avtonomnogo-okruga.html>

Наука, культура и образование

В Якутии откроют научный центр развития Арктики «Север»

REGNUM, 18.09.2019 05:39

В Якутии появится научно-образовательный центр развития Арктики и Субарктики «Север». Указ об этом 17 сентября подписал глава республики Айсен Николаев, сообщает корреспондент ИА REGNUM.

Как сообщили в правительстве региона, новый центр будет создан на базе Северо-Восточного федерального университета, других научных институтов и учреждений высшего образования.

В центре «Север» будут изучать экологию и климат Арктики, промышленные возможности освоения региона, инженерную инфраструктуру и энергетику. Также центр обеспечит подготовку квалифицированных кадров и конкурентоспособность исследований якутских учёных не только на российском уровне, но и в мировом.

Как сообщало ИА REGNUM, президент РФ Владимир Путин в рамках национального проекта «Наука» поручил создать в российском арктическом регионе научно-образовательный центр мирового уровня.

Первоисточник: <https://regnum.ru/news/economy/2722043.html>

Сегодня утром в Архангельск вернулся «Профессор Молчанов»

Поморье, 18.09.2019 14:09

Три недели научно-экспедиционное судно обследовало нетронутую Арктику. Учёные изучали острова Северной Земли, а также экосистему в акватории Карского моря и моря Лаптевых. По словам участников экспедиции, исследования проходили в экстремальных условиях.

Ранним утром к причалу Мосеева острова пришвартовался «Профессор Молчанов». Научно-исследовательское судно вернулось с экспедиции «Открытый океан». Архипелаг Северная Земля, открытый всего 100 лет назад — это нетронутая арктическая экосистема. Три недели два десятка ученых проводили исследования по праву пионерского характера. На островах Северной Земли, а также в акватории Карского моря и моря Лаптевых.



Первоисточник: https://www.pomorie.ru/2019/09/18/5d821074764de9363c7f2f22.html?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fyandex.ru%2Fnews

«Норникель» запускает в Мончегорске и Печенгском районе инженерный марафон

Хибины.com, 18.09.2019 15:01

Компания «Норникель» запускает инженерный марафон ИМАКЕ для школьников 12–15 лет. Это новая система научно-образовательных мероприятий, направленная на привлечение внимания молодежи к исследовательской и изобретательской деятельности. «Инженерный марафон ИМАКЕ — новый масштабный проект благотворительной программы „Мир новых возможностей“. Он объединил лучшие традиции научно-технического марафона „АрктикPRO“, конкурса юных изобретателей ИМАКЕ и фестиваля научных открытий Arctic Wave», — прокомментировал Игорь Сухотин, начальник управления благотворительных программ «Норникеля».



Первоисточник: <https://www.hibiny.com/news/archive/200278/>

Промышленность и технологии

В Челябинске создали болотоходы для Арктики

Доступ1, 18.09.2019 08:25

Челябинский тракторный завод (ЧТЗ-Уралтрак) отгрузил два болотоходных трактора Т10МБ.0121 для филиала Росгеологии – предполагается, что техника будет работать в одном из районов Арктики, передает корреспондент Агентства новостей «Доступ».

Благодаря механической трансмиссии машины будут работать в суровых климатических условиях – до минус 50 градусов.

По требованию заказчика были сделаны специальные опции. Кабину выкрасили в оранжевый цвет, чтобы машину было хорошо видно на снежных просторах. Был установлен дополнительный воздушный обогреватель Webasto. Есть также специальный утеплительный чехол капота, проблесковый маяк на крыше и фара позади кабины для освещения прицепного устройства.

Болотоходы были заправлены зимними незамерзающими ГСМ: дизельным топливом, маслами, охлаждающей жидкостью. Техника полностью подготовлена для геологоразведочных работ в экстремальных погодных условиях.

Первоисточник: https://dostup1.ru/society/V-Chelyabinske-sozdali-bolotohody-dlya-Arktiki_120057.html

Социально-экономическое развитие

Арктический регион Ямал вошел в число лидеров по управлению финансами

Накануне.Ru, 18.09.2019 13:02

Арктический регион Уральского федерального округа - Ямало-Ненецкий автономный округ вошел в число лидеров по качеству управления региональными финансами за 2018 год.

Рейтинг субъектов РФ по этому показателю опубликовал Минфин России.

Согласно выводам федеральных экспертов, Ямало-Ненецкий автономный округ уверенно держит свои позиции – уже девятый год подряд регион оказывается в числе лидеров и подтверждает высшую степень качества финансового менеджмента.

Такие показатели из года в год удается удерживать всего двум из 85-ти субъектов РФ – ЯНАО и Челябинской области.

Как сообщили Накануне.RU в пресс-службе правительства ЯНАО, в этом году Минфин, оценив профессиональную деятельность региональных финансистов, присвоил округу максимальное количество баллов в областях:

- организации бюджетного процесса;
- грамотного выстраивания межбюджетных отношений;
- проведения взвешенной долговой политики;
- повышения прозрачности управления государственными средствами;
- учёта риск-ориентированного подхода в системе финансового контроля.

◇

Первоисточник: <https://www.nakanune.ru/news/2019/09/18/22553101/>

Лебяжье озеро – безусловный лидер

Полярный круг, 19.09.2019 || Александра Васильченко

Подведены итоги очного этапа опроса по благоустройству общественных территорий в рамках программы «Формирование комфортной городской среды».

В единый день голосования, 8 сентября, салехардцы могли выбрать личным голосованием на территориальных счётных участках общественные территории, которые, по их мнению, следует благоустроить в городе в первую очередь. На выбор были предложены шесть территорий: Лебяжье озеро, кварталы Ямальский, 20, 24 и памятники «Пограничникам Арктики» и «Ветеранам боевых действий». Все эти территории определены салехардцами во время первого этапа голосования, которое проходило на портале «Живём на Севере». Всего на очном этапе голосования в опросе приняли участие более 6300 человек, это на 15 процентов больше, чем в предыдущие годы.

Информационно-аналитический центр
Государственной комиссии по вопросам развития Арктики



Первоисточник: <https://polkrug.ru/news/gorod/blagosfera/10899-lebyazhe-ozero-bezuslovnyy-lider>

Коренные малочисленные народы

Елена Голомарева: Дальний Восток и Арктика – колыбель коренных малочисленных народов

Пресс-служба Ил Тумэна, 18.09.2019 22:03

В Доме дружбы народов, носящем имя А.Е. Кулаковского – якутского писателя, просветителя и фольклориста, прошла встреча лидеров национальных общин Республики Саха (Якутия) с представителями федеральных органов власти.

Во встрече приняли участие заместитель полномочного представителя Президента РФ в Дальневосточном федеральном округе Григорий Куранов, советник руководителя Федерального агентства по делам национальностей РФ Сергей Тимошков и председатель постоянного комитета Госсобрания (Ил Тумэн) Якутии по вопросам коренных малочисленных народов Севера и делам Арктики Елена Голомарева. Также присутствовали министр по внешним связям и делам народов Гаврил Кириллин и руководитель Администрации Главы и Правительства РС(Я) Афанасий Владимиров.



Первоисточник: <http://iltumen.ru/content/elena-golomareva-dalniy-vostok-i-arktika-kolybel-korennykh-malochislennykh-narodov>